

出國報告 ( 出國類別：訪問 )

出席中華民國留日臺灣同鄉會 78 周年  
紀念懇親大會暨訪視僑團(校)

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：徐佳青委員長

派赴國家/地區：日本

出國期間：112 年 2 月 23 日至 112 年 2 月 28 日

報告日期：112 年 4 月 14 日

## 摘要

「中華民國留日臺灣同鄉會 78 周年紀念懇親大會」於本(112)年 2 月 23 日假日本東京雅敘園飯店舉行，計有關東地區僑胞及日本各界人士近 400 人出席，場面盛大溫馨。透過本次年會得以讓旅日臺灣人共聚一堂，就臺灣未來發展交換意見，匯集海外臺灣人之心聲，向政府提供建言，強化臺日交流。另該年會邀請日本眾議員等政要與會，對促進國民外交，甚具助益。

本次行程另安排與東京、大阪、神戶及橫濱地區僑務榮譽職人員、僑會、僑商團體及僑校代表等座談，強化我政府與當地僑社互動關係，對於促進政府與僑界關係甚有助益，並藉機瞭解海外僑教推展華文教育發展情形及成效；另借重海外臺商於僑居國之人脈與經貿力量，為臺灣國際經貿及國民外交創造更廣闊的空間，並協助政府推動國家經濟政策，本次出國飛行里程數為 2,660 哩。

**(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)**

## 目次

壹、 目的.....	4
貳、 過程.....	4
參、 心得與建議.....	9
附錄 照片.....	10

## 壹、目的

為加強因新冠疫情影響，久未走訪全球各地僑社之聯繫服務，本次藉訪視日本東京、大阪、神戶及橫濱僑社(校)(商)，實際瞭解當地僑團(校)(商)運作情形，並透過駐外館處安排舉行僑務工作座談會機會，面對面聽取僑界建言，並期藉由本次訪視機會，鼓勵僑界運用在地人脈網絡資源，積極協助政府推動僑民外交，促進我國與僑居國主流社會多元交流，提升我國國際能見度。

另藉由參加僑社活動，拜會僑社組織及拜訪當地僑校，宣揚本會近期創新僑務政策作為及工作推動目標，強化本會與當地僑社之連結，實地瞭解日本當地僑社情況，以作為本會辦理業務之參據。

## 貳、過程

### 一、2月23日(星期四)

本人於下午1時30分自臺北松山機場搭乘全日空航空公司NH-852號班機前往日本東京，於日下午5時30分抵達東京羽田機場，駐日本代表處同仁前往接機，隨即驅車前往中華民國留日臺灣同鄉會78周年紀念懇親大會舉辦場地。

晚間6時40分，在駐日本代表處同仁陪同下，出席中華民國留日臺灣同鄉會78周年紀念懇親大會活動，計有關東地區僑胞及日本各界人士近400人出席，本人代表政府表示關懷僑胞之意，並帶來全民普發新臺幣6,000元及補助國際友人到臺灣觀光等國內最新消息。本人另對該會長期支持臺灣，以及會長前年響應日本臺灣商會當時總會長發起之臺灣鳳梨購買活動，以實際活動展現愛臺灣意志，表達誠摯的感謝。

### 二、2月24日(星期五)

上午10時30分，在駐日本代表處同仁陪同下，參訪東京中華學校，該校理事長表示歡迎本人訪視學校之意，並表示將運用自身人脈關係及多方力量推動學校發展。本人感謝學校長期支持政府，培育僑界菁英，並說明僑委會推動華語文學習中心，積極拓展臺灣正體字華語市場，以及僑生獎學金暨與臺灣大專院校及企業聯名獎學金等政策，希望學校鼓勵學生到臺灣升學及踴躍申請僑生獎學金。隨後副校長進行校務簡報，校長感謝僑委會協助該校招聘國內老師，將有4位臺灣老師到學校任教，另希望本年6月能派文化老師到學校教授學生傳統文化，另希望國內有條件讓就讀該校6年以上中國籍高中畢業生可以回臺灣升學。隨後在理事長、校長及副校長陪同下訪視校舍及學生上課情形，並在高三教室與學生交

流後，將僑委會 90 周年紀念悠遊卡贈予今年回臺灣升學學生，以表歡迎，鼓勵他們申請僑生獎學金。

中午 12 時，與東京中華學校校長餐敘，並就僑教政策及學校發展規劃交換意見。

下午 2 時 30 分，在駐日本代表處同仁陪同下，自東京車站搭乘新幹線前往新大阪車站，並於下午 5 時抵達大阪，駐大阪辦事處同仁前往月台迎接，隨即前往飯店辦理入住事宜。

下午 6 時，在駐大阪辦事處同仁陪同下，於大阪麗嘉皇家酒店與世界華人工商婦女企管協會總會總會長、世華日本關西分會創會會長、世華日本關西分會會長及幹部等人座談餐敘。會中本人頒贈金質獎牌感謝僑務委員捐款僑生獎學金新臺幣一百萬元，鼓勵僑生向學，另傳達來行政院院會甫通過最新政策的好消息，凡是中華民國國民及其取得居留許可之配偶、持有永久居留證者的外國人等都可以領到新臺幣六千元；以及為疫後振興觀光及促進觀光產業復甦，將發放國際自由行來臺旅客每人新臺幣五千元觀光消費金，限量 50 萬份；並說明針對組團到臺灣觀光 8 人以上，每團補助新臺幣一萬元，15 人以上每團補助二萬元，請大家多多運用並協助推廣宣傳。

### 三、2 月 25 日 (星期六)

上午 10 時在駐大阪辦事處同仁陪同下抵達大阪中華基督教會，教會幹部說明目前關西地區臺灣人基督徒聚會教會計有大阪中華基督教長老會、日本基督教團大阪臺灣教會及神戶改革宗長老會等三處，另說明教會沿革及現況。本人鼓勵教會舉辦青年團契活動時，可與駐處僑務秘書聯繫，藉機傳達國內最新政策予未參與僑團的臺灣青年，另說明國內即將實施的最新政策。

上午 11 時 30 分，在駐大阪辦事處同仁陪同下，於名家華中華餐廳與日本臺灣商會聯合總會、日本關西臺商協會及大阪臺灣同鄉會幹部餐敘座談，本人讚揚關西地區臺商及日本大阪同鄉會長期鼎力支持政府政策，才能使各項活動可以順利舉辦。臺商及同鄉會幹部均來自臺灣，具有純樸、寬厚、愛臺灣的心意，每當臺灣遭遇困難，大家都慷慨捐助；去年臺灣鳳梨、釋迦及石斑魚禁止輸入中國，日本僑界採購三樣產品的數量均是海外僑界中最多，對於臺商事業受疫情衝擊期間，仍鼎力支持政府表達由衷感謝。會中並說明國內最快 4 月份實施的最新政策，請大家多多運用並協助推廣宣傳。另四國華僑總會會長暨日總秘書長為響應僑委會僑生政策，鼓勵及照顧更多在臺僑生安心升學，現場捐贈僑務委員會僑生獎學金一百萬日圓，由本人代表受贈。

下午 2 時 30 分，在駐大阪辦事處同仁陪同下，參訪大阪中華總會暨座談，首先由會長率執行團隊幹部引導本人逐層參觀。大阪中華總會會館建築雖年代久遠，惟所在地位於大阪市最精華地點，本人也讚揚早年僑界先進的獨到眼光。參訪結束後，於總會 2 樓舉辦座談會，共約 20 位幹部、理監事出席。本人讚揚大阪中華總會經過 70 年仍繼續成長茁壯、蓬勃發展，且與日本主流社會有密切往來並扮演臺日交流非常重要的角色，尤其每年大阪春節祭是西日本地區僑胞及日本朋友最期待的活動之一，很遺憾今年無法參與躬逢其盛，但透過許多大阪僑界先進傳送春節祭照片，可以看得出活動非常盛大成功。會中另說明國內最快 4 月份實施的最新政策，包括符合規定者可領取新臺幣六千元以及發放國際自由行來臺旅客每人新臺幣五千元觀光消費金等，屆時歡迎大家提出申請並協助廣宣。

下午 4 時 10 分，在駐大阪辦事處同仁陪同下，參訪大阪中華學校，由大阪中華學校理事長等人引導下巡視校園，因適逢週末華語班放學，本人代表政府向家長及學生表達關心慰問之意。巡視校園後於校長室進行座談，計約 10 位師長與會。理事長說明目前遷校規劃的最新情形，續由校長簡報說明學校現況。本人表示，大阪中華學校是西日本地區唯一教授正體字的正規僑校，僑委會非常重視，且對該校在日本關西地區擔任傳承正體華文教育及中華文化的重責大任表示肯定與感謝，同時也推崇僑界對學校發展的鼎力協助。會中另說明僑委會為吸引及鼓勵優秀僑生來臺升學，自今年起除了提供高額獎學金，並與臺灣大專院校及企業共同推出聯名獎學金，歡迎師長鼓勵已經畢業但即將升讀大學的華裔學生踴躍申請。

下午 6 時 10 分，在駐大阪辦事處同仁陪同下，於大東洋餐廳出席僑務榮譽職及僑團負責人座談餐會，計有大阪轄區僑務榮譽職人員及僑團會長、大阪中華總會理監事幹部等約 70 餘人出席。會中本人感謝所有在日僑團長期對中華民國臺灣政府的支持，協助發展臺日民間外交工作。尤其特別感謝大阪中華總會扮演團結各僑團的角色，在日本從事許多公益活動，例如今年一月在大阪中華學校舉行的「大阪春節祭」相當成功，受到日本主流社會的肯定和重視。此外也感謝僑領捐贈大量防疫物資予日本社會、力挺農民認購臺灣農產品以及積極協助旅日國人急難救助案；同時感謝在場許多僑領對支持中華民國臺灣以及促進臺日交流不遺餘力表達敬意與謝意。隨後贈送「造福僑眾」匾額感謝大阪中華總會盛大舉辦大阪春節祭，另頒贈感謝狀予關西地區僑界急難救助協會，座談餐敘交流熱絡，圓滿結束。

#### 四、2月26日(星期日)

上午 10 時，在駐大阪辦事處同仁陪同下，訪視神戶華僑總會暨座談，

本人對該總會每年藉參與神戶祭活動推廣臺灣，以及長期支持中華民國臺灣、守護華僑總會會館表達敬意與謝意。神戶地區雖然沒有教授正體字的正規僑校，期盼總會發揮推廣文化功能，協助宣揚臺灣多元文化。最後贈送「惠澤同僑」掛軸，並鼓勵該總會疫後可逐步恢復舉辦活動，藉此凝聚僑心。結束參訪會館及座談餐敘後，續由總會幹部陪同下巡訪當年國父演講大亞洲主義的現今兵庫縣政府所在、大倉山公園國父銅像、2014年該總會與日華親善神戶市會議員連盟在公園內國父銅像附近共同紀念的植樹與刻有「絆」字的紀念。另再前往神戶南京町中華街，關心僑民事業現況，結束關西訪視行程。

下午2時30分，自新神戶車站搭乘新幹線前往東京，並於下午5時15分，抵達東京車站，駐日本代表處同仁至月台迎接，並陪同前往駐日本代表處舉辦之僑務榮譽職人員餐敘地點。

下午6時，在駐日本代表處同仁陪同下，出席駐日本代表處僑務榮譽職人員餐敘，本人致詞時感謝駐處支持僑胞推動各項僑務政策，也期盼在座各位向日本友人說明，臺灣致力扮演穩定區域和平的重要角色，與國際友人並肩努力維護世界核心利益-和平的決心。隨後進行僑務委員捐贈僑生獎助學金獎狀頒贈儀式，本人代表政府感謝僑務委員熱心僑教，嘉惠僑生的義舉。

## 五、2月27日(星期一)

上午9時40分，在駐橫濱辦事處同仁及橫濱地區僑領陪同下，訪視橫濱中華學院，在該校校友會以舞獅引導下走進該校禮堂，並向全校師生展現政府對橫濱地區僑胞子弟教育的關懷並分享僑生獎學金訊息，鼓勵學生回臺灣升學及踴躍申請僑生獎學金。隨後與橫濱中華學院及留日橫濱華僑總會理事進行座談會，理事長致詞感謝僑委會提供國內教材予該校，讓學生可以接受國內相同教育。本人表示，看到全新的校舍，非常欣慰，感謝大家為僑校的付出，也提到日本3所僑校老師可以相互交流，提升教學成效，更盼各位老師鼓勵學生回臺升學，申請僑生獎學金。留日橫濱華僑總會張儀會長也表示，橫濱僑界堅定支持國內政府，未來將持續凝聚僑心團結僑社，協助政府深化臺日關係。隨後聽取校長校務簡報、與橫濱僑領座談及訪視橫濱華僑總會會館。

中午12時，與橫濱中華學院及留日橫濱華僑總會幹部餐敘，並就僑教及僑務等政策交換意見。

下午3時，在駐日本代表處同仁陪同下，與全日本臺灣聯合會理事茶敘，會長致詞表示，本人剛上任就到日本，顯見很重視日本臺僑，日本臺僑一定會支持

臺灣。本人首先感謝該會長期為臺灣在日本發聲之外，說明臺灣目前政經發展情況，分享德國出差的經驗，臺灣因為防疫表現亮麗，備受國際肯定；國際社會也瞭解臺海安全是國際性的重要問題，希望持續支持臺灣。

下午 4 時 30 分，在駐日本代表處同仁陪同下，訪視留日東京華僑總會會館。會長說明該會發展沿革及會館內部改裝，讓理監事有更好的開會空間。本人首先感謝該會長期支持，每年 10 月舉辦盛大的國慶活動，也是日本與臺灣很重要的橋梁，希望能廣續凝聚東京僑胞，支持臺灣。另分享全民普發新臺幣 6,000 元及補助外國友人到臺灣觀光等資訊，希望大家能鼓勵日本友人多到臺灣觀光。隨後，進行意見交流，就臺灣教育及就學環境交換意見。

晚間 6 時 30 分，與留日東京華僑總會幹部餐敘，並就僑社經營及僑務工作推展交換意見。

## 六、2 月 28 日 (星期二)

上午 10 時 30 分，駐日本代表處同仁協助辦理退房手續，並驅車前往羽田機場。

上午 11 時，出席留日臺灣同鄉會舉辦的惜別餐敘，會長感謝本人專程來日參加活動，未來接任留日東京華僑總會會長也會帶領僑胞繼續支持政府，本年也會組團回國參加雙十國慶，希望僑委會能給予支持。本人致詞感謝該會精心安排餐敘，更感謝會長的邀請，才有機會來日本，親身感受到東京僑胞的活力，希望東京僑胞繼續支持僑委會，支持臺灣。

中午 13 時，駐日本代表處同仁協助辦理登機手續及禮遇通關，下午 2 時 15 分，搭乘中華航空 CI-221 班機返國，本次訪日行程圓滿順利結束。

## 參、心得與建議

### 一、積極參與區域性臺鄉年會，聯繫同僑情誼

中華民國留日臺灣同鄉會 78 周年紀念懇親大會，本人代表政府出席，除彰顯政府重視海外僑胞、增進互動情誼外，更為有效凝聚僑社支持中華民國臺灣及向心力。

### 二、舉行僑務座談聽取建言，作為本會制定僑務政策之參據

本次拜會日本東京、大阪、神戶及橫濱等地區僑團（校）（商）及與當地重要僑領座談，期間廣泛聽取僑界建言，介紹本會業務並及時就僑領建議意見予以回饋，建構政府與僑民間緊密關係，透過僑務的聯繫外溢到外交、教育和文化等各方面交流，對僑務工作全方位之推展，具有正面效益，並藉機與僑居國主流人士交流，提升主流人士對我國之認識，提升我國國際能見度。

### 三、訪視海外僑界，強化海外僑社聯繫與服務工作

本次訪視海外僑界，除可增進政府與僑團間彼此距離，達成凝聚僑心之目的，本人也藉此活動說明當前僑務政策及政府施政理念，並表達政府重視僑界及關懷僑民之意，以及期盼我僑民廣續協助政府推動雙邊各項交流活動，深根臺灣與日本關係。

## 附錄 照片



出席中華民國留日臺灣同鄉會  
78周年紀念懇親大會



與世界華人工商婦女協會總會及  
世華日本關西分會幹部座談餐敘



與大阪地區僑務榮譽職人員  
及僑團負責人座談餐敘



參訪神戶華僑總會及座談



與駐日本代表處僑務榮譽職人員座談餐敘



訪視橫濱中華學院及留日橫濱華僑總會